
Trivsel
under gennemsnittet

I den psykiske arbejdspladsvurdering for ph.d.-studerende på AU ligger svarene 
fra Humaniora mange steder under gennemsnittet. HUMmagasinet har bedt 
prodekan Johnny Laursen om at kommentere nogle af resultaterne

Når det gælder trivsel, svarer blot 65 procent på Humaniora, at 
de føler sig godt tilpas på deres arbejdsplads. Giver det grund til at 
kigge nærmere på trivslen?

Svar: Ja, det gør det bestemt. Og det hører med til historien, at det 
ikke er en idé, der først er kommet med APV’en. Vi har haft store 
trivselsundersøgelser for humanioras ph.d.-studerende i 2006 og 
2009. Vi ved herfra, at det bl.a. er et større socialt fællesskab, der 
efterlyses. Samtidig er ph.d.-uddannelsen meget individualistisk. Men 
vi arbejder på at styrke det sociale aspekt, og i ph.d.-udvalget drøfter 
vi nu konklusionerne fra den sidste trivselsundersøgelse fra 2009. 

Kun 37,8 procent af de ph.d.-studerende på Humaniora er tilfredse 
med deres fremtidsudsigter – hvorfor tror du, det er sådan?

Svar: Indtil nu har Humanioras ph.d.ere først og fremmest fundet 
beskæftigelse med undervisning og forskning. At sigte på en fast 
ansættelse på et universitet er i sagens natur et usikkert karriere-
valg. Vi har en forventning om, at ph.d.-arbejdsmarkedet bliver 
bredere – også for humanistiske ph.d.ere – men forskervejen vil 
også fremover være lang og trang. Men samtidig må vi konstatere, 
at de fleste humanistiske ph.d.-ere faktisk kommer i beskæftigelse.

Rigtig mange finder deres arbejde interessant og er meget engageret 
i det, men en del er ikke helt klar over, hvad der forventes af dem – 
hvad kan man gøre for at ændre det?

Svar: Den humanistiske forskeruddannelse omfatter alene her 
på fakultetet over 40 fagdiscipliner. Den videnskabelige standard 
i forhold til ph.d.-afhandlingen må derfor sættes af dem, som er 
i de mange forskellige forskningsmiljøer på institutter og centre 
samtidig med at man holder sig f. eks. bekendtgørelsens krav og 
de øvrige rammer for øje. Det arbejder vi på i samarbejde med 
de videnskabelige miljøer. I ph.d.-skolens ledelse arbejder vi lige 
nu på en tættere kontakt til institutterne bl.a. med sigte på bedre 
information til de ph.d.-studerende i forhold til arbejdsplads osv.

Mere end hver tredje oplever at føle sig udkørt, og 14 procent 
mener, at arbejdet giver stærke stress-symptomer – hvad gør I for at 
kommunikere kravene til at være ph.d.-studerende?

Svar: I bund og grund ligger nøglen til dette spørgsmål hos ph.d.-
vejlederne og deres rådgivning om det faglige ambitionsniveau for 
afhandlingen osv. Vi har bl.a. via ph.d.-programmerne intensiveret 
dialogen med ph.d.-vejlederne for at få fælles fokus på de ph.d.-
studerendes største udfordringer og for at få italesat de ting, som 
de ph.d.-studerende kan være usikre på. Man skal nok heller ikke 
være blind for, at der mellem de 14 % er nogle, som faktisk kender 
kravene til at gå vejen til en forskeransættelse, og derfor selv sæt-
ter et højt ambitionsniveau. Men uanset det må vi ikke tillade, at 
ph.d.-studiet giver sig udslag i stress.

Se hele undersøgelsen på: www.arbejdsmiljo.au.dk/apv/publi-
kationer/phd.pdf
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